

**СОЗДАНИЕ ТАВРИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В ЛИВАДИИ
(ПО ДОКУМЕНТАМ ЦЕНТРАЛЬНОГО АРХИВА КРЫМА)**

*Гарчев П. И., профессор кафедры российской истории,
доктор исторических наук*

После национализации имения Николая II в Ливадии значительная часть его домов и хозяйственных построек перешла в ведение Всероссийского Земского Союза, его Ялтинского уездного отделения. В них были развернуты два лазарета для раненых и больных офицеров и солдат, санаторий для амнистированных политических заключенных и другие учреждения. В это время у профессоров Ялты появилась идея о создании в Ливадии Таврического университета на базе бывшего царского дворца, дома министра и других помещений. Решение об открытии первого ВУЗа в Крыму было принято губернским земством в Симферополе еще летом 1916г., принимались энергичные меры, но отсутствие помещения и смен властей затормозили осуществление разработанного проекта. Спустя год этим вопросом занялась научная общественность Ялты и ее городская дума.

В Центральном архиве Крыма, в фонде Ялтинской городской думы (Ф.522, оп.1) нами обнаружено “Дело о возбуждении ходатайств об открытии в Ялте университета — в синей папке с надписью “Начато 6 июля 1917г.”. Хранящиеся в нем документы свидетельствуют, что по инициативе группы ялтинских профессоров, прежде всего директора Никитского ботанического сада Н.И.Кузнецова, заседание просветительской комиссии Ялтинской городской думы 6 июля постановило ходатайствовать об открытии университета на базе ливадийского дворцового комплекса. 25 июля профессор, член-корреспондент Российской Академии наук Кузнецов и председатель просветительской комиссии социал-демократ А.Г.Лонская выступили с таким предложением в Симферополе на съезде научных организаций Крыма, созванном по их инициативе. Съезд единодушно одобрил идею создания в Ливадии университета, поскольку из-за отсутствия помещений не могло быть реализовано постановление Таврического губернского Земского собрания от 31 августа 1916г. об открытии в Симферополе первого ВУЗа в Крыму (принятого по докладу Соломона Крыма). [1]

В Центральном госархиве Крыма нами обнаружены постановления об открытии университета на базе помещений в Ливадии, принятые после бурных прений Ялтинской городской думой 24 августа и 25 сентября 1917г., и на проведенном 17-19 сентября в Ялте съезде научных учреждений Таврической губернии. В архиве хранятся докладные за подписью городского головы Ялты Л.М.Разумова и трех членов Ялтинской городской управы от 3 октября 1917г. в Петроград — Временному Совету Российской Республики, министрам Земледелия, народного просвещения и в

комиссию по реформе высших учебных заведений с просьбой санкционировать открытие университета в зданиях национального имения “Ливадия”. [2]

По просьбе Ялтинской городской думы вопрос о создании в Ливадии университета 5 октября 1917г. рассмотрело и Таврическое губернское Земское Собрание. В принятой им резолюции говорилось, что высшее учебное заведение должно находиться в Симферополе, а в Ливадии разместить физико-математический факультет от Петербургского университета (подлежащего эвакуации). [3]

Поскольку эвакуация Петербургского университета была отложена, председатель Ялтинской городской управы отправился в Киевский университет и договорился с его руководством об открытии в Ливадии филиала этого университета. В Ялту прибыл из Киева известный профессор-историк М.В.Запольский, с его участием с 24 октября начались регулярные заседания коллегии ялтинских профессоров по открытию филиала Киевского университета в Ливадии. [4]

Не менее интересны и хранящиеся в Центральном госархиве Крыма материалы о выступлении председателя Ялтинской городской думы В.В.Нейкирха на съезде Всероссийского Союза городов в октябре 1917г. с докладом об открытии университета в дворцовом комплексе “Ливадия”, специальном постановлении съезда о поддержке этого начинания. В Петроград прибыла делегация в составе председателя Таврического губернского земства кадета Н.Н.Богданова, профессора С.И.Метальникова и А.Г.Лонцкой, которая вместе с правительственным комиссаром по национальным имениям Соломоном Крымом заручилась поддержкой Министерства народного просвещения, обещанием ежегодной субсидии 300 тыс. рублей ВУЗу в Ливадии. [5]

Октябрьский переворот большевиков в Петрограде означал начало гражданской войны и распада Российского государства. Городские думы, земства, Советы Таврической губернии не признав созданный Лениным Совет Народных Комиссаров, 20 ноября 1917г. образовали на съезде в Симферополе губернское многонациональное правительство — Совет народных представителей. Вопрос о создании университета в Крыму теперь решался не в Петрограде, а в Симферополе и Ялте.

28 ноября 1917г. в Симферополе под председательством С.С.Крыма состоялось заседание комиссии Таврической губернской земской управы с участием ялтинских профессоров и представителя Киевского университета профессора М.В.Довгар-Запольского. Было решено немедленно приступить к созданию части филиала этого университета — физико-математического факультета — на базе Ливадийского дворцового комплекса. Дело облегчается тем, что Соломон Крым теперь являлся единственной властью для Ливадийско-Масандровского управления или “Управления национальными сельскохозяйственными предприятиями в Крыму”, как теперь оно называлось. В архиве хранится написанное 29 ноября 1917г. Соломоном Крымом распоряжение начальнику этого управления. Именуя себя “Комиссаром от Временного правительства, Управления

Земледелия и национальных сельскохозяйственных предприятий” он предписал: “Прошу Вас предоставить во временное пользование Совету профессоров... для открытия части филиального отделения университета в Крыму свободные помещения в Ливадии, а именно: столовую и кухню Большого дворца, а также дом министра... Здания же прилегающие к дворцу и занятые здравницами передавать во временное пользование того же университета по мере их освобождения”. [6]

Сохранившиеся в архиве протоколы Ялтинской городской думы явствуют, что на ее заседании 30 ноября 1917г. снова обсуждался вопрос об открытии в Ливадии филиала Киевского университета святого Владимира. Профессор этого университета Довнар-Запольский доложил о возможности приступить к чтению лекций уже в январе. Дума одобрила создание филиала, ассигновала ему 25 тыс. рублей, приветствовала Довнар-Запольского и Совет Киевского университета “как опытных и энергичных насаждателей высшего образования в России”. [7]

Архивные документы свидетельствуют, что в начале декабря 1917г. председатель коллегии профессоров филиального отделения Н.Кузнецов препроводил управляющему имениями П.Будрину распоряжение С.С.Крыма со своим отношением. В нем говорилось, что кроме помещений, указанных Крымом, коллегия профессоров филиального отделения 2 декабря просила П.Будрина предоставить в Доме Министра две комнаты профессору С.П.Метальникову и по одной комнате Н.М.Крылову и Н.Кузнецову. Далее указывалось: “По мере прибытия из Киева профессоров филиального отделения им следует отводить в министерском Доме соответствующие комнаты на основании моего письменного извещения”. [8]

Управляющий П.Будрин на распоряжении С.С.Крыма 10 декабря наложил свою резолюцию” “Препроводить господину заведующему имением “Ливадия” и просить освободить указанные помещения, убрав в кладовые ценную мебель и художественные вещи”. На отношении Н.Кузнецова он написал в тот же день: “Копию препроводить заведующему имением “Ливадия” [9] (его обязанности в это время исполнял смотритель дворцов В.А.Ставровский). С этого времени часть помещений в Ливадии, в т.ч. Большого дворца а Дома Министров стали занимать преподаватели и будущие студенты Таврического филиала Киевского университета.

17 декабря в Симферополе состоялось очередное заседание комиссии при губернской управе с участием представителей Ялтинской городской управы и организаторов университета профессоров Н.И.Кузнецова, Н.М.Крылова, С.Н.Метальникова. Комиссия постановила довести до сведения Киевского университета мнение крымских общественных и научных организаций о создании в будущем университета в Симферополе и временном открытии его факультетов в Ялте и других городах Крыма, об ассигновании губернским земством 100 тыс. рублей на первоочередные нужды. Городским управам Крыма предлагалось сообщить свои соображения о размещении у них отдельных факультетов университета. Профессор Н.И.Кузнецов заявил тут же, что инициативная группа

профессоров решила начать в Ялте занятия на первых курсах физико-математического и медицинского факультетов в марте 1918 года. [10]

16 декабря 1917г. большевики и анархисты Севастополя разогнали городской Совет рабочих и военных депутатов и образовали “ревком”, приступивший к утверждению власти большевистских ревкомов в городах Крыма, в т.ч. и Ялты. Сюда по приглашению председателя Ялтинской большевистской организации С.Булевского прибыли два миноносца с десантом моряков и гидросамолеты. 8-15 января при поддержке корабельной артиллерии и бомбовых ударов самолетов матросы вели ожесточенные уличные бои с отрядом русских офицеров и двумя эскадронами крымских татар, занимавших Ливадию. [11] Благодаря превосходству в силах матросы утвердили власть большевистского ревкома в Ялте во главе с С.Булевским. Он вскоре стал комиссаром национальных имений Южного берега Крыма, комиссаром Ливадии был назначен В.Фирсов.

Большевики прекратили деятельность земств и городских дум, в том числе Ялтинской, являвшихся “спонсорами” создаваемого Таврического университета. Ассигнованная Ялтинской городской управой небольшая субсидия в 25 тыс. рублей выдавалась с трудом, по частям. По ходатайству председателя комиссии киевских профессоров Д.А.Граве в начале января 1918 года профессор Н.И.Кузнецов получил 5 тыс. рублей. 1(14) февраля Ялтинская городская управа выдала остальные 20 тыс. рублей. [12]

Большевистские власти не препятствовали созданию университета в Ливадии. В его распоряжении находились часть нового дворца, министерский дом, кухонный корпус, верхний этаж дома на шоссе (10 квартир), капелла (10 комнат), большая казарма и квартиры находившегося при ней дома. Размещению студентов в Ялте, устройству студенческих общежитий содействовало Ялтинское общество организации высшей школы в Ливадии. 7 марта 1918г. комиссар Ливадии В.Фирсов распорядился “пропустить через ворота и отвести помещение татарских казарм для сельскохозяйственной колонии Ялтинского студенческого кружка в составе 25 человек” [13] (очевидно, работавших артелью на плантациях “Ливадии” и поступавших в университет).

В это время Крым был провозглашен Советской Республикой Тавриды. его орган “Таврические советские известия” и газеты местных Советов в апреле 1918г. опубликовали на своих страницах “Проект Таврического филиального отделения университета святого Владимира в Ялте”, объявления о приеме до 5 мая заявлений лиц обоего пола на первые курсы факультетов медицинского и физико-математического с естественным и математическим отделениями, об открытии университета в Ливадии 11 мая 1918 года. [14]

18 апреля 1918г. германские войска под командованием генерала Коша и части Запорожского корпуса Центральной Рады во главе с полковником П.Болбочаном прорвали фронт советских войск на Перекопе и Чонгаре и до 1 мая с боями заняли весь Крым. Германское командование не

препятствовало возобновлению работы городских дум, земств, профсоюзов и политических партий (кроме большевистской). Несмотря на смену властей, занятия в Таврическом филиале начались в намеченный срок. 11 мая в Ливадии состоялось торжественное открытие естественного и математического отделений физико-математического факультета и медицинского факультета. Профессора и представители общественности выступили с речами и пожеланиями процветания первому высшему заведению Тавриды.

В конце мая 1918г. в Ялту приехали профессора Киевского университета Р.И.Гельвиг, С.М.Богданов, Л.С.Кордыш и другие, направленные его Советом на постоянную работу в Ливадию. Из ведущих профессоров и доцентов был сформирован Совет Таврического университета, его первое заседание состоялось 28 июня 1918г. [15] Член этого Совета доцент А.И.Маркевич о работе в университете в Ливадии летом 1918г. писал: “Лекции и практические занятия продолжались; с усиленным темпом происходили и заседания профессоров, посвященные рассмотрению вопросов как академического, так и хозяйственного характера, устройству кабинетов, распределению наук между профессорами, приисканию помещений”.

5 профессоров университета — Р.И.Гельвиг, Н.И.Кузнецов, С.И.Метальников, С.М.Богданов и В.Г.Коренчевский были избраны в губернское Земское Собрание. На его чрезвычайном заседании 2 июля 1918г. был заслушан доклад профессора Р.И.Гельвига о положении дел и перспективах развития университета, создании новых факультетов и отсутствии помещений, необходимости размещения его в Симферополе. В принятом губернским Земским Собранием постановлении говорилось, что Таврический университет должен находиться в Симферополе, как в центре Таврической губернии. Собрание утвердило Попечительный Совет университета в составе председателя губернской земской управы, городского головы Симферополя и представителей от восьми уездных земств. Почетным членом Попечительного Совета Собрание избрало С.С.Крыма. Выражалась благодарность профессорам Киевского университета и инициативной группе профессоров Ялты за их энергичное участие в создании Таврического университета в Ливадии.

Ялтинские профессора настаивали на том, чтобы физико-математический и агрономический факультеты не переводить из Ливадии в Симферополь. 29 июля на совместном заседании Попечительного Совета и Совета профессоров Таврического филиала была образована комиссия для решения этого вопроса в составе известных всему миру ученых — ректора Р.И.Гельвига, профессоров А.Ф.Иоффе, С.Е.Кушакевича, С.И.Метальникова, Н.И.Кузнецова — и члена губернской земской управы Н.Н.Клепинина. Доклад комиссии был заслушан 11 августа на совместном заседании Попечительского Совета и Совета университета, комиссия склонялась к тому, чтобы оставить в Ливадии старшие курсы Физико-математического и отдельные кафедры агрономического и медицинского факультетов. Но участвовавший в заседании П.Н.Смоковнин, министр по народному

просвещению правительства Сулькевича (созданного в июне) настоял на размещении всех факультетов Таврического университета в Симферополе.

Таким образом краевое правительство генерала Сулькевича отказало Ялтинским профессорам и академикам оставить в Ливадии ряд кафедр медицинского и агрономического факультетов (это позволило бы им вести обучение студентов на двух факультетах не покидая Ялту). Разгадку этого мы нашли в рапорте-отчете Управляющего национальными имениями П.А.Будрина от 30 ноября 1919г. начальнику Управления земледелия при правительстве Деникина по поводу использования дворцового комплекса в Ливадии. Он докладывал, что летом 1918г. бывший придворный архитектор, строитель Нового дворца в Ливадии Н.П.Краснов вошел в правительство Сулькевича с проектом организации в Ливадии курорта “по образцу лучших зарубежных курортов с использованием для этой цели не только домов свиты, но и Нового дворца, где проектировалось устройство клуба-казино с рулеткой и прочими развлечениями для курортной публики”. [16] Он брался вести это дело совместно с ялтинским виноделом Канделаки и управляющим имением В.А.Ставровским. Вряд ли можно было сомневаться, что главным организатором этого бизнеса был Главноуправляющий национальными имениями С.С.Крым [17] — влиятельная “теневая” фигура при краевом правительстве, занявший председательский пост в нем в октябре 1918г.

Как свидетельствуют материалы Центрального архива Крыма, в августе 1918г. краевое правительство потребовало немедленного освобождения дворцовых помещений от политических амнистированных, студентов и других посторонних поселенцев. 29 августа Ливадию посетил генерал Сулькевич и приказал управляющему представить ведомость зданий. В тот же день канцелярия министра земледелия потребовала сообщить, по чьему распоряжению дом-квартира бывшего генерала Думбадзе используется в качестве студенческого общежития. [18]

Проект использования бывшего царского дворца и других помещений в коммерческих целях мог появиться после казни большевиками императора Николая II и его семьи в ночь на 17 июля 1918г. в Екатеринбурге. Хозяева уже не могли вернуться в Ливадию и предъявить иск на свое имение, дворцы. Как докладывал в своем рапорте П.А.Будрин, по распоряжению Сулькевича 29 сентября 1918г. исполняющий обязанности Министра земледелия И.А.Богушевич провел совещание об использовании дворцовых помещений в Ливадии. В нем участвовали Бывший комиссар Временного правительства по управлению национальными имениями С.С.Крым (занимавший в это время пост “главноуправляющего” крымскими национальными имениями), управляющий П.А.Будрин, представители Союза Земств и городов, местного комитета промышленников по виноделию и авторы проекта. Спустя год П.Будрин докладывал, что он и С.С.Крым на совещании возражали против использования Ливадийского дворца “в курортно-увеселительных целях” и все “единодушно”

согласились с этим. Будрин писал, что эвакуация немцев и смена властей заставили временно отказаться от этого проекта. [19]

Правительство Сулькевича предоставило университету помещения в Симферополе и осенью 1918г. здесь было создано 5 факультетов. Профессора и студенты покинули Ливадию, но благодаря ей появилось первое высшее учебное заведение в Крыму — Таврический университет. Опыт создания университета в Ливадии в начале XX столетия должен быть использован в конце этого века, когда необходимость открытия первого ВУЗа в Ялте неизмеримо возросла.

Литература.

- 1.Центральный госархив Крыма (ЦГАК). Ф.522. Оп.1. Д.2361. Л.1-20; Ф.42. Оп.1. Д.1310. Л.1;
- 2.Там же. Ф.522. Оп.1. Д.2312. Л.64,106-III; Д.2361. Л.2-9,16-20;
- 3.Там же. Ф.42. Оп.1. Д.1428. Л.155-161;
- 4.Там же. Ф.522. Оп.1. Д.2312. Л.211;
- 5.Там же. Ф.522. Оп.1. Д.2312. Л.173,211;
- 6.Там же. Ф.Р-2423. Оп.1. Д.17. Л.168;
- 7.Там же. Ф.522. Оп.1. Д.2312. Л.211-213;
- 8.Там же. Ф.Р-2423. Оп.1. Д.17. Л.169;
- 9.Там же. Ф.Р-2423. Оп.1. Д.17. Л.168-170;
- 10.Известия Ялтинского Совета рабочих и солдатских депутатов. 1918. 3 января;
- 11.ЦГАК. Ф.219. Оп.1. Д.2633. Л.253;
- 12.Там же. Ф.522. Оп.1. Д.2361. Л.35,39,41;
- 13.Там же. Ф.219. Оп.1. Д.2633. Л.255;
- 14.Таврические Советские известия. 1918. 11 апреля; Советская газета (Феодосия). 1918. 13,17 и 19 апреля;
- 15.ЦГАК. Ф.Р-21. Опись книг и дел Таврического университета. Л.1;
- 16.Там же. Ф.Р-2423. Оп.1. Д.17. Л.360;
- 17.Там же. Ф.Р-2423. Оп.1. Д.17. Л.230; Ф.219. Оп.1. Д.2633. Л.272;
- 18.Там же. Ф.219. Оп.1. Д.2633. Л.274; Ф.Р-2423. Оп.1. Д.17. Л.235-237;
- 19.Там же. Ф.Р-2423. Оп.1. Д.17. Л.361.